

礼赞丰收 振兴乡村

携手共耕丰产田

9月18日,叶县叶县镇万渡口村的秋收正在进行,即将收获的64亩(1亩≈666.67平方米)玉米丰产在望。“两天前相关部门刚刚估过产,亩产能达800公斤,这得益于我们与多家单位的合作。”该村党支部书记万振方感慨地说。

万渡口村属典型的农业村,村民自家种植的玉米最高亩产600多公斤。为带动群众增收,该村流转村民土地发展集体经济进行规模种植,即将收获的玉米田就是和叶县宏润农业种植专业合作社合作,采用三角定苗的密植方式,使亩株数从4500株增至6000株,仅此一项就能增产150多公斤。

三分种七分管,市供销社也与万渡口村合作,推广优质化肥。“每吨比市场上低200元,这就等于额外增收。”万振方说。尽管秋收还没有结束,该村已从市供销社拉回秋种化肥20多吨。

目前,全市粮食种植面积350多万亩,为牢牢扛稳粮食安全重任,我市各地积极落实扶持政策,多元合作助农增收。

9月16日,汝州市纸坊镇赵南村的刘老汉再一次来到田里察看玉米长势。他和老伴儿都60多岁了,却轻松地种了5亩多玉米。“都是因为孙经理在。”他说。

孙经理叫孙书祥,是汝州市喜耕田农机专业合作社理事长。该合作社拥有上百台农机,除了自己流转土地种植外,还为农户提供耕犁播种及植保等“一条龙”服务。

当天,汝州市喜耕田农机专业合作社的工作人员在调试检修烘干设备,该合作社拥有6台大的烘干机,能够将农机服务延长至抢收和烘干脱粒。2023年,该合作社服务农户1150户,服务面积达35万亩次。

据市农业农村局农经科副科长刘长铎介绍,合作社是农业领域最基本的合作单位,为广大农户提供全生产过程的农服服务。截至去年,我市已经有4031家农业合作社,其中国家级示范社32家,省级示范社83家。

在位于叶县任店镇境内的叶县瑞鑫种植专业合作社院内,两台烘干机的上方悬挂着“中国供销 为农服务”的标语。这两台日烘干100吨的设备是市供销社利用政策资金投资60万元建设的。“每吨烘干价低于市场价近一半,主要服务种植户和村民。”该合作社理事长叶跃峰说。

瑞鑫种植专业合作社仅在叶县任店镇、夏李两个乡镇就流转种植土地3000多亩,还托管村民土地3000多亩。“有

了烘干仓,不仅能带动我们搞粮食收贮,从事订单收购,而且方便了群众,让群众能获得高于市场价的收益。”叶跃峰说。目前,该合作社还通过与市供销社合作,将服务范围扩大到了叶县、龙泉等乡镇及鲁山等地。

近年来,通过政府持续扶持培育,全市的种植大户数量增多,规模不断扩大,产业链条持续延长,唱响了一首粮食产量品质提升及群众增收的幸福曲。“村集体+”成为全市普及的多元合作模式,流转土地实施规模化种植,有效避免了粗放种植的不足。

随着村集体的持续发展,各地依据特色形成了更加多元的合作模式。

中秋假期,叶县田庄乡牛庄村党支部书记牛聚民将一批批观光者引进玉米田。该村与一家种子子公司合作种植的玉米穗穗匀实喜人,抗病性强,亩产700多公斤,他们邀请观光者一起见证这一丰产景象。牛庄村通过村集体流转村民土地与种子子公司合作培育种子,并利用项目资金建起粮仓,从事种子筛选等,既提供了就业岗位,又让粮食增值30%以上。

在叶县水寨乡天边徐村,六七百亩高粱长势喜人。该村依托河南天硕农业集团有限公司为贵州酒厂种植订单

高粱,高粱亩产350多公斤,订单收购每公斤36元,在让村民获得稳定的土地收益外,村集体每亩每年可获得100多元的稳定收益。

山东五征集团有限公司是一家农机企业,目前,该企业携手叶县宏润农业种植专业合作社流转土地3000多亩,探索实现群众增产和企业增收的双赢之路。

中秋节当晚,一场音乐会在叶县仙台镇的农田边唱响,数万名观众通过线上线下观看,这是叶县晒麦小鎮举办的月光音乐会。为进一步助农增收,叶县投资4亿多元打造富硒小麦产业园,并将仙台镇的高标准农田示范区打造成富硒小鎮,吸引河南创大、天硕集团等企业入驻,在发展系列富硒产品带动作物提质增效的同时,吸引了咖啡屋、民宿、餐饮和研习基地等项目入驻,实现一二三产融合发展,多元化合作走向更为广阔的天地。

(本报记者 杨沛洁)



统筹 贾志琼
执行 华谦 楚让蕊
张红晓 朱丙强

许红兵在“政企同心·共营未来”市市场监督管理局主题活动中指出 优化服务强化保障 同向发力携手并进

本报讯(记者王孟鹤)9月19日,我市“政企同心·共营未来”市市场监督管理局主题活动举行。副市长许红兵参加活动并讲话。

许红兵与企业代表共同参加市市场监督管理局办事服务开放日活动,参观涉企办事流程,了解相关涉企政策。

在随后召开的企业座谈会上,许红兵指出,市场监管部门要优化服务,强化保障,当好助企惠企“贴心人”,始终坚持监管规范与服务发展并重,充分发挥贴近市场的优势,在壮大经营主体、助企提质增效、优化监管执法等方面精准发力,帮助各类经营主体

特别是民营企业解决生产经营中的困难和问题,助力民营企业高质量发展。企业要合规经营、创新提质,当好经济发展“生力军”,准确把握市场机遇和政策导向,坚定信心、乘势而上,提升档次、创造品牌,练好内功、做优做强,积极承担责任,全力以赴促进经济稳中向好。

许红兵强调,政企要同向发力,携手并进,联动搭建交流互动平台、协同优化助企发展举措、合力打造良性市场秩序,画好合作共赢“同心圆”,培育出优势突出、支撑有力的新质生产力,推动我市经济高质量发展取得新成效。

全市“三秋”生产暨秸秆禁烧工作会议召开

本报讯(记者朱江森)9月19日,在收看收听了全省“三秋”生产暨秸秆禁烧工作电视电话会议后,我市接着召开会议,全面部署秋粮收获、秸秆禁烧、小麦播种等“三秋”生产重点工作。

会议指出,各级各部门要扛稳政治责任,抓好秋粮后期管理、机收作业和应急处置,做好抢时收获、秸秆还田、深耕机播等工作,确保秋粮颗粒归仓。要严格落实粮食安全党政同责要求,全力做好小麦备播,保证播种面积、提高播种质量、做好单产提升。要提高整地质量、做好病虫害防治,强化协调联动,真抓实干抓好工作落实,保障“三秋”生产顺利进行。

会议强调,各级各部门要按照“属地负责、党政同责、一岗双责”要求,逐级压实责任,层层传达压力,确保禁烧工作责任到人到田、管控措施全覆盖无盲点。要充分利用各种方式,广泛深入开展禁烧宣传,营造浓厚禁烧氛围。要细化管控措施,认真落实好“人防+技防”要求,严格落实24小时领导带班值班制度,确保发现火情能够第一时间有效处置。要强化秸秆综合利用,切实提高秸秆利用效益,全面消除焚烧隐患。要严格督导问责,对工作不力、失职渎职的单位和个人,坚决严肃追究责任。

以案为鉴 守牢底线

市委党校2024年秋季县处级领导干部研修班赴市廉政警示教育基地开展现场教学

本报讯(记者蔡文瑞 通讯员晋凤)9月18日,根据教学安排,市委党校组织县处级领导干部研修班全体学员到市廉政警示教育基地开展现场教学,引导全体学员以案为鉴、守牢底线,不断提高党性修养、增强政治自觉,始终保持忠诚干净担当的政治本色。

市廉政警示教育基地分为“高扬的旗帜 奋进的号角”“严厉的惩戒 沉痛的代价”“扭曲的心灵 畸形的人生”“立时代潮头 踏新征程”4个展区。在讲解员的带领下,研修班学员认真参观各个展厅,共同回顾党的十八大以来高压反腐的历程,深入了解我市近年来全面从严治党生动实践。

大家认真听取工作人员介绍,

仔细观看案例展示和文字剖析,不时驻足沉思。多重感官冲击下接受教育,不但震撼了心灵、洗礼了精神、净化了思想,更引发了大家对加强党风廉政建设和反腐败斗争的深入思考,更加坚定了作为“关键少数”推进全面从严治党信念和决心。

参观学习结束后,学员们纷纷表示,将以贯彻落实党的二十届三中全会精神为主线,不断加强理论学习和清廉品行修养,带头做到知纪明纪守纪,自觉接受各方监督,以优良作风和扎实工作担起组织重托、无愧于群众信任,为“壮大新动能、奋进百强市”、加快推进中国式现代化建设鹰城实践增势赋能、助力添彩。

“兵支书”叶栓营:深山逐梦筑“金沟”

“乡村振兴的路上,我们革命老区要当先锋、打头阵。”9月19日,鲁山县下汤镇林楼村党支部书记叶栓营说。

曲折蜿蜒的沙河与清水河在林楼村交汇,红二十五军长征时曾在此露营,这里有着优良的革命传统。

叶栓营1989年复员后在外创业,2011年10月返乡,先后担任村文书、村委员会主任、村党支部书记。

10年前,林楼村是个偏远的山村,村民过着望天收的日子。“这么好的自然环境不能浪费,要把山沟变‘金沟’。”从2014年起,叶栓营带领乡亲们从改善人居环境和基础设施着手,依托红色文旅资源打造红二十五军宿营地和万亩桃园等景点,并建设鲁山下汤红色文化纪念馆。

村容村貌好了,如何让村民腰包鼓起来成了叶栓营的新课题。

“人看人,户看户,村民看干部。”叶栓营做规划,找出路,在全村开展“百户创业”活动,村民纷纷结合特长创业。2019年,他看到遍地开花的家庭作坊,大胆决策,成立林楼村股份合作社,积极发展林果业、养殖业、丝绵加工业;2020年,依托扶持资金建设年产10万只生态蛋鸭养殖基地,随后又相继建起蛋品加工厂和桃木加工厂;依托村红二十五军宿营地和红色文化纪念馆发展旅游经济。2023年底,林楼村实现村集体经济收益41万元,解决本村和邻村70余人就业,年发放工资230余万元。

从昔日保家卫国的钢铁战士到如今乡村振兴的中流砥柱,叶栓营在乡村振兴的大道上秉承军人本色和为民服务的初心冲锋在前,带领村民在乡村振兴的征程上逐梦前行,用实际行动奏响乡村振兴的激昂乐章。

(本报记者 杨元琪 通讯员 程明阳)

今日天气

白天到夜里多云间阴天有阵雨、雷阵雨,偏北风3级左右转4级至5级,阵风8级左右,最高气温32℃,最低气温16℃

广告

公告

近期,我公司发现有人通过私刻公章等方式冒用我公司名义与他人签订合同,此为违法行为。在此,我公司声明公章由法人保管

并使用,从未授权任何单位或个人替

我公司签订任何合同。特此公告。
平顶山市新华区悦和睿贝乐
幼儿园有限公司
2024年9月20日

多彩平顶山 九沟十八湾



车场村水车丰收在即

平沟:一根金丝银线 一方富饶田园

9月18日,在鲁山县四棵树人平沟村云上望月民宿,经营者魏鹏飞正在整理房间。“国庆假期房间已经订出去一部分了,得好好准备一下。”他说。

魏鹏飞从2008年开始经营农家乐,是平沟村最早的一批经营者。“这几年,农家乐生意越来越不好做,游客嫌档次低,去年我家投资300多万元改建民宿,有16个房间,今年6月开始营业,生意比经营农家乐时好多了。”魏鹏飞说。

平沟村位于石林路上。建成于1997年的石林路,改变了沿线群众终年靠一条“羊肠小道”肩挑背扛进出大山的困境,旅游开发的号角在这片青山绿水上悠然响起,该条道路为鲁山县旅游事业作出了巨大贡献。2020年,鲁山县对石林路进行升级改造,改造后的石林路就像一根金丝银线,把文殊寺、珍珠潭、六羊山、尧山漂流等景区串成一串、连成一片,也带动了沿线百家农家乐及民宿发展,为沿线群众致富打下了坚实的基础。

依托石林路和独特的山水资源,平沟村的很多村民吃上了“旅游饭”。“全村农家乐最多时有22家,这几年大家都向民宿转型发展,2020年有了第一家民宿,现在已经建成8家,还有几家正在建设中。”平沟村党支部书记朱广民介绍。

随着旅游业的蓬勃发展,平沟村每年有了60万元的集体经济收入。

临近丰收时节,四棵树人车场村连片的稻田与绵延起伏的青山,错落有致的民居交相辉映,勾勒出一幅美不胜收的乡村田园画卷。“水稻马上就能收割了,我们村的稻田是梯田状的,很有特色,丰收时是一幅美景。”车场村党支部

书记侯铁峰说。

古树参天,水环村舍,茶香氤氲……走进车场村陌上隐民宿,目之所及是宁静祥和的田园风光。民宿名取自“陌上花开,可缓缓归矣”,2023年5月份一期建成投用,建造时利用村民自有闲置住宅,打造乡村特色的住宿及餐饮,为向往自然生活的游客提供精致山野田园休闲生活。目前,二、三期项目正在加紧建设。

车场村还依托本地生态资源优势,采用“支部+公司+农户”模式,与平顶山坤泰农业开发有限公司签订收购协议,引导群众采摘出售野生山葡萄,让山水“生金”、群众“生财”,全村120多人参与野生葡萄采摘。为助力产业发展,该村党支部争取财政资金180余万元,建成葡萄酒窖1座,出租给坤泰农业开发有限公司经营,进一步发展壮大集体经济。

张沟村是我市最早开办农家乐的村庄。“2001年3月23日,这一天我记得特别清楚,张沟村农家乐正式开业。当天,市区一家旅行社拉来18位客人。为搞好服务,我动员村里的新婚家庭,拿出新被褥放到农家乐。饭菜是山野菜、玉米粥。晚上我搬来家里的音响,开了个篝火晚会,游客们高兴得不行,村里的农家乐一炮走红。”张沟村党支部书记许建军回忆起最初的情形还是很兴奋。该村已发展农家乐38户,从业人员近300名,每年吸引顾客10万余人,户均年收入20万元以上。

张沟村柞蚕、桑蚕养殖历史悠久,还保留着传统古法织绸工艺。2018年,张沟村与河南省伟富实业有限公司合作,整合资源,建设张沟织女古村,打造



游客在黄沟村枫雅清山居民宿拍照

集柞蚕养殖、茧丝绸生产、农业公园和旅游观光于一体的特色小镇,现已建成一化柞蚕茧丝绸基地,主要从事柞蚕养殖、古法织绸、蚕品研发、民俗体验、林果采摘等多种经营。张沟村“鲁山一化柞蚕丝绸”获得原国家质量监督检验检疫总局生态原产地保护产品认证。如今,集柞蚕养殖、剥茧抽丝、手工织绸于一体的“鲁山绸”文化展示项目成为游客到张沟村的必看亮点。

与此同时,张沟村的农家乐也在转型升级。“我们要通过不断增加新的旅游元素来保持乡村旅游的生机和活力。”许建军说,目前该村已建成5家精品民宿。

黄沟村曾经是贫困村,在脱贫攻坚时期,驻村工作队和村“两委”有效利用闲置房屋建设农家小院、发展休闲旅游,相继建成静园、雅园、慧园、耿园等

12所“自助式农家院”,每所农家小院可同时容纳8—10人居住。2019年开业以来,游客络绎不绝。

在农家小院的基础上,黄沟村引进投资,将废弃的老村舍改造成古色古香的枫雅清山居民宿,去年投入运营后颇受游客青睐。目前,在该村由律诗农业有限公司投资1000万元的田林山水休闲观光农业园项目正在紧张建设中,项目总面积300余亩,是集农业科研、种植、养殖、休闲旅游于一体的绿色生态农业园。

立足当下,展望未来,四棵树人将以“多彩平顶山 九沟十八湾”乡村振兴品牌建设为契机,不断激发乡村内生动力,焕发绿水青山活力,打好生态牌,推动文旅融合,打造全省乃至全国知名的乡村旅游目的地。

(本报记者 常洪涛 文/图)